

国务院印发

《关于落实〈政府工作报告〉重点工作分工的意见》

新华社北京3月25日电 近日，国务院印发《关于落实〈政府工作报告〉重点工作分工的意见》(以下简称《分工意见》)。

为全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入落实中央经济工作会议精神和十三届全国人大四次会议通过的《政府工作报告》部署，做好今年政府工作，实现经济社会发展目标任务，按照国务院常务会议精神，《分工意见》将《政府工作报告》提出的2021年工作任务，分解为12个部分、38个方面、44项重点，明确国务院有关部门和有关地方的分工责任及完成时限。

《分工意见》强调，今年是我国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会

主义伟大旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照党中央、国务院决策部署，增强政治意识，提高政治站位，齐心协力，开拓进取，努力完成全年目标任务，确保兑现对人民的承诺。

《分工意见》要求，各地区、各部门要精心组织，落实工作责任制，明确时间表、责任人和成果形式，把各项工作往前赶，全力以赴抓落实，把政府对人民的承诺变成促发展、惠民生的新成效。要锚定2035年远景目标，进一步细化“十四五”时期经济社会发展目标任务，统筹安排做好年度工作和“十四五”工作，确保取得实实在在的成效。有关地区和部门要对照分工意见抓紧制定重点工作实施方案报国务院。

《分工意见》要求，各地区、各部门要加强沟通协商，形成工作合力，对跨

领域跨部门跨地区事项，要加强协同配合。各相关部门要加强对地方的指导服务，深入调研了解政策落实的进展情况、困难问题和成效经验，及时完善政策。各地区要加强与有关部门对接，结合当地实际情况，以钉钉子精神抓好政策措施落地落实落细。

《分工意见》要求，各地区、各部门要加强督促检查和跟踪督办，有力有序推动主要目标任务如期完成。对作风漂浮、执行不力、效果不好的要加大督查和暗访力度，对有令不行、有禁不止、不作为、乱作为的要坚决追责问责。同时，督查、督导等工作要规范进行，讲求实效，力戒形式主义、官僚主义，切实减轻基层负担。国务院办公厅要建立《政府工作报告》督查总台账，定期对账督办，重大情况及时报告。

未来五年，如何发展普惠托育服务体系？
新华社记者 田晓航

生娃没人带，带娃成本高，托育服务贵……托育仍然是亟待补齐的民生保障短板，事关婴幼儿健康成长，事关千家万户。

紧扣“托育难”这一百姓关切，“十四五”规划和2035年远景目标纲要明确发展普惠托育服务体系，并提出支持150个城市利用社会力量发展综合托育服务机构和社区托育服务设施，新增示范性普惠托位50万个以上。

“十四五”时期为何要大力开展普惠托育服务？中国计划生育协会党组书记、常务副会长王培安说，托育机构侧重于为确有照护困难的家庭提供必要的照料看护服务，我国女性劳动参与率高，托育服务的刚性需求不断增加。“就托育服务而言，据调查，育儿家庭中有托育需求的近40%，而得到满足的仅占4%左右。”

数据显示，我国3岁以下婴幼儿人数超过4700万。与巨大的需求体量相比，我国托育服务仍然处于起步阶段，并承受着新冠肺炎疫情带来的持续影响。

早在2019年，国务院办公厅印发《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》，就提出强化政策引导和统筹引领，充分调动社会力量积极性，大力推动婴幼儿照护服务发展，优先支持普惠性婴幼儿照护服务。

王培安认为，“十四五”时期应构建政府主导、以普惠型托育机构为主体、社会力量广泛参与的托育服务体系。

“照料婴幼儿让女性在职业发展上付出了较大的代价。”贺丹建议，幼儿园招生前置一年，减少婴幼儿家庭照料时间与托育费用；通过“搭车”形式将2至3岁婴幼儿托育服务纳入普惠性幼儿园服务体系，与学前教育同规划、同部署、同推进。

国家卫健委人口家庭司相关负责同志表示，国家卫健委将充分发挥社会力量的积极性，建立完善高质量的托育服务，会同有关方面，树立托育民族品牌的价值取向，向人民群众提供质量有保障、价格可承受、方便可及的普惠托育服务。

记者还从中国计生协了解到，“十四五”期间中国计生协将加强婴幼儿照护宣传教育，增强家庭科学育儿能力，开发利用婴幼儿照护服务知识宣传教育系列书籍；持续开展“向日葵计划”，在农村地区建立亲子小屋，培训亲子服务辅导员，增强农村家庭科学育儿能力；整合社会资源，研究制定托育机构社会监督标准，探索建立符合中国国情和行业发展需要的社会监督体系。

(新华社北京3月25日电)

履职为民践初心

(上接一版)36名市人大代表列席市政府常务会议，组织300余人次省人大代表参加市人大常委会组织的调研、视察、执法检查等活动。代表向原选举单位述职是代表接受监督、密切与原选举单位联系的重要方式。2020年，52名市人大代表向原选举单位进行述职并接受测评，收到了较好效果。

精心组织省市人大代表围绕脱贫攻坚、重点项目建设等方面开展视察、调研，为代表依法履职打好基础。委托10县区人大常委会组织集中视察，为市人大代表出席即将召开的市四届人大七次会议审议各项报告、提出意见建议做好准备。先后组织安康选出的省十三届人大代表深入平利县、镇坪县开展专题调研，深入高新区、旬阳县开展集中视察，在2021年元月召开的省十三届人大五次会议上，安康代表团向大会提交代表建议51件。

全市各级人大代表在脱贫攻坚战场上建功立业，为决胜脱贫攻坚贡献力量，用实际行动践行了“人民选我当代表，我当代表为人民”的庄重承诺。2020年，刘瑞红、陈芳等4名市人大代表获得国务院、全国妇联表彰奖励，徐平、李朝华等6名市人大代表获得省委、省政府表彰奖励，19名市人大代表获得市委、市政府表彰奖励，19名市人大代表荣获市人大常委会表彰的“履职十佳典型”称号。

“四同一建设”助推镇办人大工作规范化

近年来，市人大常委会深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，以镇(办)人大“政治同向、法治同轨、发展同

力、与民同心和镇(办)人大自身建设”的“四同一建设”为抓手，在全市持续推进。进镇(办)人大工作和建设规范化，坚持每年在全市组织2至3项大的集中推进活动，力求“四同一建设”取得实效。2020年，市人大常委会组织编写了17余万字的《乡镇人大工作和建设规范化工作手册》印发县区，不断推动全市“四同一建设”工作向纵深发展。以市人大常委会文件通报表彰了26个镇(办)人大“四同一建设”工作先进单位，进一步激发各镇(办)人大履职热情，促进了全市镇(办)人大工作规范化建设。通过市县(区)镇(办)三级联动，有效把上级人大对下级人大工作指导责任落到实处，全市镇(办)人大工作更加有力有为，镇人大会议日益规范、质量明显提高，主席团工作日趋常态化、监督作用得到发挥，代表活动日益丰富、代表与群众的联系更加紧密。



“减负”
“一有督查组来，全县各级相关部门一半的干部就得待命。”“督查太多，找不到工作重点，不得不平均发力。”近年来，整体上看督查有力推动了工作进展，但在一些地方督查工作走形变味，催生新的形式主义，导致基层负担越减越重。对此基层干部反映比较集中，需引起警惕。
新华社发 王鹏 作

为打好种业翻身仗夯实资源基础

——农业农村部负责人就全国农业种质资源普查答记者问

新华社记者 于文静

近日，农业农村部部署开展全国农业种质资源普查工作，就推进开展农作物、畜禽、水产种质资源普查进行安排。农业农村部负责人日前就普查的有关情况回答记者提问。

问：为何要开展此次普查，目标是什么？

答：农业种质资源是保障国家粮食安全和重要农副产品供给的战略性资源，是农业科技原始创新与现代种业发展的物质基础。新中国成立以来，农作物品种历经7至9次更新换代，每一次都是从资源上先突破。我国是种质资源丰富的679个农业县的重点调查与抢救性收集。目前，已完成了1616个县的普查与征集、291个县的重点调查与抢救性收集工作，新收集资源9.2万份。

我国分别于1956至1957年、1979至1983年开展了两次农作物种质资源征集；于1979至1983年、2006至2009年开展了两次全国畜禽遗传资源调查；水产方面还没有开展过全国性普查。

农业种质资源分布状况是处于动态变化中的。迫切需要组织开展新一轮普查，摸清我国农业种质资源家底和发展变化趋势，开展抢救性收集保存，这是打好种业翻身仗的首要任务，更是事关农业长远发展的重大战略需求。我们计划用3年时间，全面完成农作物、畜禽和水产种质资源普查，实现应收尽收、应保尽保。

问：普查将有哪些预期成果？

答：预期成果包括发布三份报告、保护两类资源、建立一个大数据平台：

——分别发布国家农作物、畜禽、水产资源状况报告，这是今后制定保护利用政策的根本依据；

——抢救性收集一批珍贵、稀有、濒危资源，发现鉴定评估一批特色优质高效的新资源，届时我国资源保存总量

将位居世界前列，这是今后实现现代农业高质量发展的宝贵财富；

——构建全国统一的农业种质资源大数据平台，这是今后实现农业种质资源高效管理的重要支撑。

问：2015年我国已经启动第三次全国农作物种质资源普查与收集行动，此次有何安排？

答：2015年我国启动了第三次全国农作物种质资源普查与收集行动，计划完成31个省份2323个农业县的普查与征集，以及其中种质资源丰富的679个农业县的重点调查与抢救性收集。目前，已完成了1616个县的普查与征集、291个县的重点调查与抢救性收集工作，新收集资源9.2万份。

此次普查将利用3年时间，完成攻坚尾工作，并开展特色优异资源展示推介，促进共享交流。要完成707个县的普查与征集、388个县的重点调查与抢救性收集，完成所有新收集种质资源繁殖和基本生物学特征鉴定评价，编入目库(圃)保存。

问：第三次全国畜禽遗传资源普查有何特点？

答：特点包括以下五方面：
——区域全覆盖。凡是有畜禽和蜂、蚕遗传资源分布的区域实现全覆盖，将以前未覆盖到的青藏高原区域和边远山区作为重点，共计2300余个县(旗、区)。其中，青藏高原区域和边远山区最有可能发现新遗传资源，是普查的重点区域。

——对象更明确。普查包括了列入《国家畜禽遗传资源目录》的猪、牛、羊、鸡、鸭、鹅等17种传统畜禽和梅花鹿、马鹿、水貂、银狐、貉等16种特种畜禽，也包括了适用畜牧业管理的蜂和蚕遗传资源。所有的地方品种、培育品种和

引进品种都纳入普查对象。

——内容更深入。普查除了继续注重分布区域、群体数量、体型外貌、生产性能等传统指标参数外，还在分子水平上收集整理有关遗传信息，推动建立畜禽品种DNA特征库，并依靠畜禽保种单位和养殖场户全面系统开展生产性测定。

——手段更先进。研发了全国畜禽遗传资源普查信息系统和数据库，开发了PC终端软件和移动终端App，普查数据可以即查即报，全部纳入数据库。

——保护更及时。同步启动抢救性收集保护工作，加大对濒危、珍贵、稀有资源的保护力度，对新发现的遗传资源，国家畜禽遗传资源委员会将按相关规定及时进行鉴定评估。

问：水产种质资源普查尚属首次，请介绍相关情况？

答：改革开放以来，我国水产养殖业发展取得巨大成就。2019年的水产养殖总产量超过5000万吨，占我国水产总产量的比重达78%以上。我国是世界上唯一养殖总量超过捕捞总量的主要渔业国家。在发展过程中，大量水生生物资源被发现、驯化、培育成了水产种质资源。

此次全国水产种质资源普查将主要完成基本情况普查、重点调查与收集保护、建立资源数据库和发布资源名录等3项重点任务。我们将对分布在全国的鱼、虾蟹、贝、藻、棘皮、两栖爬行等水产养殖种质资源进行普查，摸清资源种类、群体数量、区域分布、保护利用等情况，实现原种、地方品系、新品种和引进种全覆盖。根据调查结果，采取活体和遗传材料保护相结合的方式，活体资源纳入原良种场、保护区保护，相关遗传材料提交国家种质库保存。

(新华社北京3月24日电)

言为民所建、策为民所献、力为民所出！

——市政协四届五次会议宣传标语

充分发挥人大代表作用，多建睿智之言、多献务实之策、多寻破题之道，确保“十四五”规划尊重发展规律、顺应时代变化、符合群众愿望。

——市四届人大七次会议宣传标语



广告
浓浓家乡情 幸福安康酒
泸康酒金州广场配送中心 幸福热线:(0915)-8110009

聚山水之灵气 / 酿五谷之精华 / 成安康之名片

幸福安康

幸福安康系列白酒诚招全国市县经销商 联系人：姚舜斌 电话：13319158999

